

Студ. А.В. Тишалович
Науч. рук. доц. О.В. Бахур
(кафедра туризма, природопользования и охотоведения, БГТУ)

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ТРОПЫ ПАРКОВЫХ ТЕРРИТОРИЙ ГОРОДА МИНСКА

Экологическая тропа – это специально оборудованный маршрут, проходящий через различные экологические системы и другие природные объекты, архитектурные памятники, имеющие эстетическую, природоохранную и историческую ценность, на котором идущие (гуляющие, туристы и т. п.) получают устную (с помощью экскурсовода) или письменную (стенды, аншлаги и т. п.) информацию об этих объектах. Организация экологической тропы – одна из форм воспитания экологического мышления и мировоззрения.

Особенность процесса экологического обучения и воспитания на экотропах состоит в том, что он строится на основе не дидактического, а непринужденного усвоения информации и норм поведения в природном окружении [1].

В г. Минске на данный момент создано 10 экологических троп различной тематической направленности, из которых 9 доступны для посещения. Они располагаются в каждом районе и в основном около рек, в парках и лесных массивах.

Экотропа «Чижовка» расположена в Заводском районе и имеет протяженность 700 м. Она проходит через небольшой лес, и соответственно, имеет лесную тематику. Для получения дополнительной информации на стендах располагаются QR-коды.

Экотропа «Серебряный лог» имеет протяженность 800 м. Вдоль маршрута размещены обзорные площадки и сооружения, информационные стенды. Территория экотропы является естественным продолжением организованных зон отдыха Лошицкого усадебно-паркового комплекса и велодорожки, проходящей по берегу р. Свислочь.

Рядом располагается экотропа «Город птиц». Протяженность маршрута составляет около 1,5 км. На территории развешены искусственные гнездовья для разных видов птиц, кормушки, оборудованы информационные стенды.

Здесь можно встретить и виды, занесенные в Красную книгу Беларуси.

Экотропа «Каменная горка» создана в одноименном микрорайоне возле храма святителя Николая Японского. Ценность этой природ-

ной территории состоит в том, что на небольшом участке можно встретить обитателей самых разных природных зон – лесов, лугов, полей и водоемов.

Экологическая тропа «Медвежино» имеет протяженность 940 м. Тропа проходит по территории бывшего древесного питомника с уникальными для Беларуси деревьями – буками.

На территории тропы установлены стенды, содержащие познавательную информацию о произрастающих здесь видах растений и обитающих на этой территории животных, насекомых и птицах.

Экологическая тропа «Цна» является самой длинной экологической тропой г. Минска и имеет протяженность 2,4 км.

Тропа включает шесть тематических зон: знакомства со спасательной станцией «Цнянская»; обитателей водоема и растительности береговой линии; рыбака и привала; обитания птиц; древесно-кустарниковой растительности и юного натуралиста; лекарственных растений.

Маршрут протяженностью 2,1 км проложен по парку «Курасовщина». Эта тропа проходит по территории ботанического памятника природы местного значения «Вековая дубрава парка «Курасовщина».

Здесь произрастают великовозрастные деревья, которые внесены в реестр сохраняемых зеленых насаждений.

На экотропе Московского района г. Минска (ул. Семашко) размещены площадки, посвященные водоплавающим птицам и другим обитателям водоемов, так же рассказывающие о растениях, древесине, обитателях луга, об экологически дружелюбном образе жизни и др. Вдоль тропы размещены домики для птиц и летучих мышей, на водной глади установлены плотки для водоплавающих птиц.

В Московском районе располагается еще одна экологическая тропа, большая часть маршрута которой проходит через яблоневый сад, а в середине он упирается в реку Мышка. Одна из информационных площадок этой тропы и посвящена знакомству с различными сортами яблонь [2].

ЛИТЕРАТУРА

1. Ландшафтное планирование и организация объектов экологического туризма: тексты лекций для студентов специальности 1-89 02 02 «Туризм и природопользование» / сост. О. М. Берёзко. – Минск: БГТУ, 2016. – 149 с.

2. 10 экотроп в Минске, где можно отдохнуть как «на природе» [Электронный ресурс] / Журнал «City Dog» – Режим доступа: <https://citydog.io/post/tropa-progulki/>. – Дата доступа: 24.04.2022.